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Oficio Circular No.

Quito, a 

Asunto: Lineamientos para la contratación de servicios ocasionales para el ejercicio fiscal 2018 en aplicación del artículo 58 de la LOSEP.
Señoras y Señores

Ministras y Ministros de Estado

Máximas autoridades de las instituciones del Estado

Presente.-

De mi consideración:

El artículo 58 de la LOSEP reformado por la Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica del Servicio Público publicada en Registro Oficial No. 78, de 13 de septiembre de 2017, en determinados incisos establece lo siguiente:
El inciso Primero del artículo 58 establece que: “la suscripción de contratos de servicios ocasionales será autorizada de forma excepcional por la autoridad nominadora, para satisfacer necesidades institucionales no permanentes previo el informe motivado de la Unidad de Administración del Talento Humano, siempre que exista la partida presupuestaria y disponibilidad de los recursos económicos para este fin. 
El inciso Segundo del artículo 58 determina que: “la contratación de personal ocasional para la ejecución de actividades no permanentes, no podrá sobrepasar el veinte por ciento (20%) de la totalidad del personal de la entidad contratante; en caso de que se supere dicho porcentaje, deberá contarse con la autorización previa del Ministerio del Trabajo.

Igualmente, los incisos Décimo Primero y Décimo Segundo del referido artículo prescriben que: “cuando la necesidad institucional pasa a ser permanente, la Unidad Administrativa de Talento Humano planificará la creación del puesto el cuál será ocupado agotado el concurso de mérito y oposición, previo al cumplimiento de los requisitos y procesos legales correspondientes.”
Se considerará que las necesidades pasan a ser permanentes cuando luego de un año de contratación ocasional se mantenga a la misma persona o se contrate a otra bajo esta modalidad, para suplir la misma necesidad en la respectiva institución pública.”
Complementariamente, los incisos Décimo Tercero y Décimo Cuarto señalan que: “La Unidad Administrativa de Talento Humano bajo sanción en caso de incumplimiento tendrá la obligación de iniciar el concurso de méritos y oposición correspondiente, tiempo en el cual se entenderá prorrogado el contrato ocasional hasta la finalización del concurso y la designación de la persona ganadora.
Los servidores responsables determinados en los artículos 56 y 57 de esta ley, deberán, presentar las planificaciones, solicitudes, aprobaciones e informes que se necesitan para poder convocar a concurso de méritos y oposición, inmediatamente a partir de la fecha de terminación del contrato ocasional; caso contrario será causal de remoción o destitución del cargo según corresponda.”

Con sustento en las disposiciones antes referidas esta Cartera de Estado emite los siguientes lineamientos para la contratación de servicios ocasionales para el ejercicio fiscal 2018:

a) Los contratos de servicios ocasionales que al 31 de diciembre del 2017 superaren el año de contratación podrán ser prorrogados hasta el 12 de marzo de 2018 manteniendo a la misma persona bajo esta modalidad, para suplir la misma necesidad en la respectiva institución, previo informe de la UATH institucional en el que se establezca que dicha necesidad pasa a ser permanente. 

Con sustento en el informe en que se justifique que la necesidad institucional pasa a ser permanente la UATH institucional actualizará la planificación del talento humano y solicitará la creación de puesto de conformidad a lo establecido en el inciso Décimo Cuarto del artículo 58 reformado.

Creado el puesto se llevará a cabo la planificación del concurso de méritos y oposición otorgándole a la o el servidor con prorroga en el contrato de servicios ocasionales el nombramiento provisional hasta la declaratoria de la o el ganador del concurso de conformidad a lo establecido en la Norma Técnica del Subsistema de Selección de Personal emitida por esta Cartera de Estado;
b) Los contratos de servicios ocasionales para cubrir necesidades no permanentes que al 31 de diciembre del 2017 no hayan superado el año de contratación podrán ser renovados en el siguiente ejercicio fiscal hasta completar los doce (12) meses. Cumplido este periodo la UATH institucional previo informe en que se justifique que la necesidad pase a ser permanente, actualizará la planificación del talento humano y solicitará la creación del puesto de conformidad a lo establecido en el inciso Décimo Cuarto del artículo 58 reformado.
Creado el puesto se llevará a cabo la planificación del concurso de méritos y oposición otorgándole a la o el servidor con prorroga en el contrato de servicios ocasionales el nombramiento provisional hasta la declaratoria de la o el ganador de concurso de conformidad a lo establecido en la Norma Técnica del Subsistema de Selección de Personal emitida por esta Cartera de Estado.
c) Las y los servidores que cumplan las condiciones establecidas en la Disposición Transitoria Undécima del artículo 12 de la Ley Orgánica Reformatoria a las Leyes que rigen el Sector Público publicada en el Suplemento del Registro Oficial No. 1008, de 19 de mayo del 2017; es decir, que hayan laborado ininterrumpidamente con relación de dependencia por 4 años o más en la misma institución hasta el 19 de mayo del 2017; y que de esos 4 años, los últimos doce (12) meses han prestado sus servicios bajo la modalidad de contrato de servicios ocasionales de forma ininterrumpida, podrán ser prorrogados hasta el 31 de diciembre de 2018. Para este fin se sujetarán a lo dispuesto en la Norma Técnica para la Aplicación de la Disposición Transitoria Undécima a la Ley Orgánica del Servicio Público emitida por este Ministerio.
d) Las instituciones que no cuenten con los instrumentos de gestión institucional (estatuto orgánico por procesos, planificación del talento humano, manual de clasificación y valoración de puestos) o se encuentren en procesos de reforma, que superen el límite del veinte por ciento (20%) en los contratos de servicios ocasionales prescrito en el artículo 58 de la Ley Orgánica del Servicio Público -LOSEP reformado, serán autorizados por parte del Ministerio de Economía y Finanzas siempre y cuando cuenten con la certificación presupuestaria emitida por esa Cartera de Estado, autorización que será válida para el año 2018.

Publíquese el presente Oficio Circular en la página web del Ministerio del Trabajo.

Atentamente,
Abg. Raúl Clemente Ledesma Huerta

Ministro del Trabajo
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